

技术性贸易壁垒的形成机制与应对策略

焦 阳

(海关总署国际检验检疫标准与技术法规研究中心,北京 100013)

摘 要:技术性贸易壁垒(Technical Barriers to Trade,TBT)是非关税壁垒的主要表现形式之一。当今的国际贸易趋向自由化,导致以往的关税、数量限制降低,还有其他非关税壁垒也受到影响,因此各个国家要维持国内的产业和市场,就必须赶快寻找新型贸易壁垒,这也说明了为什么这些年 TBT 可以转变为主要的贸易壁垒。国际贸易受到很多关键因素的影响,而 TBT 就是其中之一,现在多种 TBT 也约束着中国的发展。不同的技术水平、政府进行干预等都会产生 TBT,也可能体现了国家之间的竞争,产成一个循环。对 TBT 的形成机制进行三方面的研究,从而比较不同性质的 TBT 对国际竞争的应对力。

关键词:技术性贸易壁垒;形成机制;应对策略

[DOI]10.12231/j.issn.1000-8772.2020.26.118

1 技术性贸易壁垒的表现形式与形成机制

TBT 的提出主要是为了保护本国的市场经济,只有厘清 TBT 的表现形式和形成机制,才能够针对 TBT 的变化来制定合理对策,发展我国出口贸易。

1.1 技术性贸易壁垒的表现形式及特性(见表 1)

1.2 技术性贸易壁垒的形成机制

①从博弈角度分析。自由贸易的大背景下,各个国家都在遵循“两利相权取其重,两弊相权取其轻”的原则。因此在实际的国际贸易中,很多国家都会站在自身利益来制定贸易壁垒,这也是为什么国际上会默许技术性贸易壁垒的存在。②从政府干预角度分析。为了保障本国的经济利益,政府会在经济和政治两方面,来对别国形成贸易壁垒。在经济层面上,政府适度的干预可以对扭曲的市场起到纠正作用,进一步提升本国福利。造成市场扭曲的重要因素之一,便是社会公共物品供应不足或信息不对称,制定 TBT,可以有效避免此类问题,保障本国经济和市场环境;在政治层面,政府能够通过设置 TBT 来限制国外竞争性产品涌入国内市场,进一步保护本土企业的发展。

2 技术性贸易壁垒的应对策略

2.1 加快信息网络建设

①建立权威性的 TBT 情报网。作为 WTO 成员,应该密切关注 TBT 的动态,以此来对国内企业进行技术性指导,为我国的出口贸易奠定基础;②建立专业性的信息收集、咨询机构。机构主要对 TBT 措施进行收集,详细分析 TBT 最新动态对于我国出口贸易的影响,提醒各出口企业做好应对;③强化预警工作,根据收集到的 TBT 信息,来预测 TBT 动向,及时整理为系统报告发布到各个出口企业,让企业能够做好预防工作。同时当企业遇到相关问题时,也可以借助数据库以及专家资源来获取帮助。

2.2 支持企业对外直接投资

①企业直接最大投资,可最大程度绕过技术性贸易壁垒。近年来我国出口贸易地位一直受到一些国家的非议,贸易摩擦问题也频频发生。为了有效解决此类问题,需要调动国家力量,给予企业更多的支持,譬如返还企业的税收外汇,放宽境外投资的外汇管制等;②完善服务体系,企业要想实现跨国运营,需要更为快速准确地获取到国外的相关信息。基于此,政府可以借助自身优势,来向企业提供

更为全面的信息,有效规避海外投资的风险。

2.3 加强区域合作与国际合作

自我国加入 WTO 以来,陆续出现了欧盟之外,中美洲、东南亚、中东阿拉伯等地区标准同盟化现象,尽管这种同盟化标准能够保证同类产品在区域内不同国家的自由贸易,却在一定程度上,给区域外国家产品的出口带来了壁垒影响。为了有效降低这种隐形壁垒给我国产品出口造成的影响,我们应该同其他地区加强合作,在强化区域合作的基础上,努力突破国际合作中的隐形壁垒,这需要地方政府给予政策、资金的大力支持,对有实力的企业给予政策鼓励,鼓励其采用国际标准来实现企业生产标准化、国际化,在国内设置试点或示范园区,专门为技术性壁垒攻关之用,不断提升我国的技术实力,生产出符合国际标准的出口产品,才能够有效提高国际竞争力。

2.4 重视人才培养、储备机制

人才始终是一个国家发展的关键,我国应重视人才培养,针对技术性贸易壁垒,建立专门的研究团队,引进人才,健全人才培养机制,以各个省级标准化研究机构为中心,向国内高等院校、行业协会、咨询机构以及企业吸纳经验丰富、理论基础扎实、业务能力水平高的人才,来建立技术性贸易壁垒专家库,发挥各个领域人才、专家的技术优势,对技术性贸易壁垒信息进行深入挖掘和分析,制定科学合理的应对措施,不断提升技术水平和服务水准。

3 结束语

近年来贸易自由化的深入发展已经弱化了关税壁垒,阻碍我国企业出口贸易的主要因素还在于技术性贸易壁垒。面对此种情况,我国要对 TBT 有深刻的认知,了解其表现形式与生成机理,同时采取有效的对策来降低 TBT 对出口贸易带来的不利影响,推动我国出口贸易的深入发展。

参考文献

- [1]罗剑宏,刘云.技术性贸易壁垒形成机制研究[J].科技广场,2008.
- [2]王焕曦,孙炳娜.技术性贸易壁垒的形成机制与应对策略[J].东北财经大学学报,2010.
- [3]伍穗龙.技术性贸易壁垒最新态势与我国的应对策略[J].中国流通经济,2016.

表 1 TBT 的具体表现形式及特性

TBT 的具体表现形式	TBT 的主要特性
复杂多变的技术法规、标准与合格评定程序;	形式上的合法性;
类型多样的产品检疫、检验制度与措施;	内容上的广泛性;
严格苛刻的包装和标签要求;	保护方式的隐蔽性;
信息技术壁垒;	对发展中国家做法上的歧视性;
名目繁多的绿色壁垒等。	对贸易影响的严重性与较大的争议性